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Szűkül az ostromgyürii 
Iwangorod körül

2300 oroszt elfogtunk és 29 ággut
zsákmángo-tunk

kisebb harcok a tiroii határon

Orosz hadszíntér ;
Budapest, augusztus

Szövetségeseink Domoszevuel- Radonka torkolatával szemben 
tegnap újabb sikereket vívtak ki. Iwangorodtól nyugatra érd lyi ez- 
redeink szuronnyal ragadták el ellenség 8 lépcsőzetesen alkotott beto­
nozott támaszpontját és ezek közül négyet egymagában a románok­
ból álló 50-ik gyalogezred. Iwangorod körül a leikor jelentékeny szu 
kebbre szorult. 15 tisztet, 2300 főnyi legénységet elfogtunk 
29 ágyút, közte 21 nehéz ágyút, továbbá 11 géppuskát egy nagy 
szerszámtelepet, sok lőszert és hadianyagot zsákmányoltunk. Kipró­
bált erdélvi román csapataink ezt a napot méltán sorozhatják dics - 
séges történetük legszebb pontjai közé. Közvetlenül Visztulán! ke 
letre egyik hadosztályunk rohammal foglalta el Nowo-Alexandria-1 jasuti llómést és közelben levő néhiny állást. N met csapatok Kurw- 
nál miután tegnap két ellenséges vonalat elfoglaltak, egy barma 
dikba behatoltak, továbbá keletre Gieprzig ellenség tartja állasait.

Wieprz és Bug között folytatjuk az üldözést. Csapataink amelyek 
Sokai és Krylow között átkeltek a Búgon Wladimir-Wohnskij irányá­
ban nyomultak előre. Kelet-Galíciában a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:
Tirol! arcvonalon Ledro völgyében, a Berzenától nyugatra egy 

ellenséges osztagon rajtaütöttünk és nagy veszteségei mellett vissza 
vetettük Jucierákból őrjáratunk elzárt két olasz figyelő őrsöt, ame> y a Contótól északnyugatra emelkedő magaslaton be 
Karinthiai határterületen semmi lényeges sem történt. engermel
északi szakaszában legnagyobbrészt nymga^^aWsáeunk eredeti állá- 
ágyuharc tovább tart. Polazzótól délkeletre gyalogságunk eredeti aua
sainkon túl nyomult előre.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

déken vívott kisebb ütközetek ; 
j tegnap is kedvezően végződtek i 

ránk nézve. Castel Tesino tájékán ! 
két ellenséges századon rajtaütöt- j 
tünk és súlyos veszteségeket : 
okoztunk nekik. Bersaglieriknek a i 
Hoher Triebbel szemben (határ- j 
magaslat a Plöckentől keletre) ál- ] 
lásaink ellen intézett támadásai 
helyenként vonalainkig jutottak; 
tartalékunk rohama azonban ^ az 
ellenséget, amely ágyúink tüzcben 
súlyos veszteségeket szenvedett, 
ismét visszavetette.

A tengermelléki arcvonalunkon 
a Krn vidéktől a görzi hídfőig be­
zárólag ágyutiizeléstől és kisebb 
ellenséges támadási kísérletektől 
eltekintve, nagyjában nyugalom 
volt.

A Karszt fensik szélén állása­
ink nyugat felé előreszökő része 
ellen viszont az ellenség a tegna­
pi nap és a mai éjszaka folyamán 
ismételten erős támadásokat inté­
zett. Polazzótól keletre a harc 
még nem ért véget, Az ellenség­
nek egy Selz felől és három 5 er- 

I megbánó felől indított éjszakai 
támadását az olaszok súlyos vesz­
tesége mellett visszavertük.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Előnyomulásunk Lubl ntói 
és Cholmtól északra

Budapest, aug. 1.
Orosz hadszíntér :
A Visztula és a Biig között 

tegnap számos helyen újból heves 
harc tört ki. Szövetségeseink az 
ellenséget Dubienktól délnyugatra 
Cholmtól és Leonétól délre visz- 
szavetettók. Lublintól északra csa­
pataink heves ellentámadásokat 
visszavertek és azután folytatták 
támadásukat. Kurownál egy, a 
József Ferdinánd főherceg hadse­
reg kötelékében harcoló német 
hadosztály rohammal elfoglalt két 
egymás mögött fekvő ellenséges 
vonalat. Osztrák-magyar csapatok 
kiküzdötték az utat Novoalexam - 
riáig.

Mig az ellenség itt a \ isztula 
keleti partján és Lublin mellett

még ellentállást fejt ki, tovább 
keletre a Búgig terjedő területen 
ma reggel óta folytatja visszavo­
nulását.

Német ezredek üldözés közben 
délelőtt Cholm városán áthalad-
tdtc»

Keletgaliciában a helyzet válto­
zatlan.

Iwangorodtól északkeletre a ke­
leti partra előrenyomult német, 
csapatok tegnap egy fontos to- 
maszontot elragadtak az oroszo 
tói.

A szövetségeseknek osztrák- 
magyar főparancsnokság alatt har­
coló hadereje július folyamán 
527 orosz tisztet, 126.311 főnyi 
legénységet szállított hadifog­
ságba és 16 ágyút, valamint 20n 
géppuskát zsákmányolt.

Olasz hadszíntér :
A tiroii és a karinthiai határvi-

Varsó veszedelme
Lublin elfoglalásával Iwangorod 

és Ereszt-Litovszk kulcsa is a 
szövetségesek kezébe került, Észa­
kon az oroszok a Bug-vonal mögé 
előre elkészített állásokba vonul­
tak vissza.

Varsó köriilzárásának műveletei 
a keleti oldalon is előrehaladnak. 
Miután Woyrsch csapatai a Visz­
tula keleti partjára jutottak s szo­
rosan együttműködnek József 
Ferdinánd főherceg seregével,_ im­
már Iwangorodnak, Varsó déli tá­
maszpontjának sorsa is meg van 
pecsételve.

Pár nappal ezelőtt még az előtt 
a dilemma előtt álltak, hogy el­
lenállást fejtsenek-e ki a centrum­
ban vagy pedig visszavonuljanak 
a második erődvonalra. Most már 
nincs választás ; a visszavonulás a 
varsó—vilna—dünaburg pétervári 
vasútvonal veszélyeztetése és az 
iwangorod—lubl in—cholmi vasút­
vonal elvesztése következtében 
már megkésett. Megfontolandó 
azonban, hogy a szűk mozgási 
területen a helyi föltételek úgy a 
defenzív, mint az offenzív föllé­
pésre a belső vonalak előnyeinek 
fölhasználásával igen kedvezőek. 
Rövid előretörések a szövetségesek 
seregtestei ellen és összes erőik­
nek egvesitése a legfontosabb 
pontra még mindig lehetségesek. 
Az offenzív bázis előkészítésére 
minden bizonnyal gondoltak. A jó 
stratégiai vasúthálózat és raktárak

az élelmezés, muníció és hadisze­
rek utánpótlására készen állanak, 
hátsó összeköttetéseik fedezve 
vannak, az oldaltámadások pedig 
nagyon nehezek. Az orosz töme­
gek" harca azonban az áldozat vo- 
naglása lesz a szövetkezett hadi­
erők átkarolása közt, amely óriási 
acélkigyóként fogja őket körül.

Bulgáriát elvesztette
az ántáni
Athén, augusztus 2.

A „Messagero d'Athenes11 Írja, 
hogy az ántánt most ismét Gö­
rögországban kísérletezik és igyek­
szik céljai számára megnyerni. 
Nagy megdöbbenést keltett ugyan­
is az ántánt-diplomaták közt a 
török-bolgár tárgyalások sikere és 
most már szó sem lehet arról, 
hogy az ántánt a bolgároktól 
segítséget kapjon. Azt szeretnék 
tehát, ha egy görög-angol had­
sereg Tráeián keresztül a száraz­
föld felől nyomulna Konstantiná­
poly ellen. Csakhogy ennek a 
tervnek két akadálya van. Az 
egyik az, hogy a bolgár kormány 
nem eresztené a görög csapato­
kat a maga területére és a bolgár­
görög haíár mentén fényes erődí­
téseket épített, A másik baj az, 
hogy az ántánt nem bízik a mos­
tani görög miniszterelnökben. 
Mindent megmozgat tehát az án­
tánt balkáni képviselete, hogy 
Venizelosz jusson a kormány 
élére.

fi közélelmezés
javítása Makón
A rendőrkapitány e’öterjesz- 

tése a tanácshoz
Senki sem tagadhatja azt, hogy 

mostan, a drágaság eme elvisel­
hetetlen korában R á k o s y Gyula 
rendőrkapitány az ő hatáskörében 
elismerésreméltó munkát végzett 
a közélelmezés terén. Csak leg­
utóbb emlékeztünk meg arról, 
hogy a fix fizetésesek részére 
hatósági husszéket állított fel, hol 
azok 40—80 fillérjével kapják ol­
csóbban a húsnak kilogrammját.

Rákosv Gyula rendőrkaj itány 
most szélesebb alapra akarja fek­
tetni ezt a hatósági husszéket és 
ennek érdekében ma a következő 
előterjesztést tette a városi ta­
nácshoz :

Minden cikknek drágulása 
köztudomású s hogy mennyi 
ebből az indokolt, mennyi az 
indokolatlan és hogy melyek 
azok az előidéző okok, ezen
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kérdések és tények indokolása 
és fejtegetése túllépi jelen in­
dítványom határát.

Ezen áremelkedés a lakos­
ság két részre osztható rétegét 
érinti.

Az egyik az, amelyik az ár­
emelkedést másra hárítja át, 
pl. a termelő, aki drágábban 
kapja az ipari cikket, de vi­
szont ezen kiilömbözetet áthá­
rítja másokra, amennyiben ter­
ményeit viszont ő is drágábban 
adja el másoknaknak.

A másik rész az, amelyik 
csak drágábban fizet meg min­
dent, viszont ő nem vesz töb­
bet, mint az áremelkedés előtt, 
azért, mert fix, kötött jövede­
lemből él. Ez a réteg az alkal­
mazottak, szolgák és tisztvise­
lők, tanítók csoportja.

A város összlakosságának 
volt a múltban is kötelessége 
egyes rétegek bajain a lehető­
ség szerint segíteni, amit eddig 
meg is tett. Például szükség 
volt a gazdasági rétegnek se­
gítségre, adott ingyen téglát, 
holott ebből a többi rétegnek 
közvetlenül semmi haszna nem 
volt. Jelen esetben 433 család­
ról van szó, 1974 személyről 
van szó.

A segítség nem adomány, 
hanem alapot képező pénzösz- 
szeg és üzleti vállalkozás, mely 
a városnak éppen oly kamattal 
térül meg, mintha a tőke pénz­
intézetben volna.

Tudniillik szó van arról, hogy 
ha már más élelmicikkek olcsó 
beszerzése ez idő szerint nem 
lehetséges, legalább a hús 
volna olcsóbban kiszolgáltat­
ható. A közvetlenül a termelő­
től vásárolt s a hatóság köz­
bejöttével árusított sertés és 
juh hús ily módon kilogram­
monként 40—80 fillérrel ol­
csóbb. Hogy azonban vágó ál­
lat legyen állandóan tartalék­
ban, szükséges egyszerre töb­
bet venni s ehhez kell a tőke.

liuditványozom az előterjesz­
tettek íolyamányaképpen a kö­
vetkezőket :

Makó város képviselőtestülete 
8 százalékos kamat mellett utal­
ványozzon ki 10.000 korona 
előleget R á k o s y rendőrkapi­
tány, Hajdú János főszám­
vevő és Nagy Antal ügyve­
zető kezeihez egyetemlegesen 
azzal a rendeltetéssel, hogy 
ezen összeg keretén belül be­
látásuk szerint szerezzenek be 
vágó állatot s a husszék be- 
szünése után 10 nappal szám­
adásukat mutassák be s a költ­
séget a 8 százalékon felül mu­
tatkozó felesleg a város nyug­
díjalapját illeti. Az esetleg be­
szerzett vágó állatokat a városi 
gazdasági hivatal kezeli, mint a 
város vagyonát.
A rendőrkapitány előterjesztésé­

ben 10.000 koronát kér a polgárok 
olcsóbb megélhetése végett a vá­
rosi tanácstól. Nem ajándék gya­
nánt kéri. Kölcsön gyanánt, mely 
a városnak nagyobb kamatot hoz, 
mintha az összeg takarékpénztári 
gyiimölcsözésbsn volna.

Az összeg kamathozama min­
denképen biztosítva van, mert a 
hatósági husszék vágásai, dacára 
annak, hogy ott a húsnak kilo­
grammja 40— 80 fillérrel olcsóbb, 
mégis jövedelmezett.

A városi tanács eddig még nem 
foglalkozott Rákosy Gyula elő­

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

terjesztésével. Erre holnap kerül 
a sor. Mindenki meg van róla 
győződve, hogy a városi tanács a 
kellő támogatásban fogja része­
síteni az előterjesztést, mert ezt 
követeli meg Makó város polgá­
rai nagy részének érdeke.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Aug. 3. Kedd. Rom. 
kath. és Protest. Istv. vt. Görög­
orosz jul. 21. Sim. és J. Nap kel
4 óra 39 perckor, nyugszik^ 7 óra 
31 perckor.

Időjárás. Helyenként eső vagy 
zivatar és lassú hőemelkedés vár­
ható. Sürgönyprognózis: Elvétve 
csapadék, zivatarok, melegebb. 
Déli hőmérséklet: j 23 4 C* fok

— A gabona maximális ara. A 
hivatalos lapban megjelent leg­
újabb kormányrendelet, a gabona 
maximális árára vonatkozó téves 
magyarázatokra adott alkalmat. 
Illetékes helyen ezeket a téves 
magyarázatokat igyekeznek kellő 
értékre leszállítani olvképen, hogy 
a 2811—1915. számú rendelet, a 
mely a gabona maximális árára 
vonatkozik és amely szerint a 
Haditermény R.-T., valamint a 
társaság bizományosai kötelesek 
a gabona legmagasabb árát fizetni, 
semmi esetre sem jelenti azt, hogy 
minden körülmények között a 
legmagasabb áron keli venni a 
búzát. Ellenkezőleg: a rendelet 
tartalma világosan arra utal, hogy 
a legmagasabb árakat csak egész­
séges, jóminőségii búzáért kell 
fizetni. A kevésbbé jó, nedves, 
vagy üszkös búzáért a kevesebb 
értéknek megfelelő árai kell meg­
fizetni s az ilyen búza ára min­
dig az eladó és vevő között sza­
bad alkunak tárgya. Tévesen ér­
telmezték a rendeletnek azt a 
pontját is, amely szerint az 50 
mázsán aluli mennyiségnél 1 ko­
ronával alacsonyabb árf kell szá­
mítani. Ez a rendelkezés nem 
érinti a julius 13-án kiadott 
rendeletben foglalt intézkedéseket, 
mert ez a kisebb gabonakereske­
dők és nem a Haditermény R. T. 
által megvásárolt száz métermá­
zsán aluli mennyiségekre vonat­
kozik. A tegnapi rendelet csak a 
Haditermény R. T.-ot és annak 
bizományosait kötelezi, úgy hogy 
a rendeletnek az az intézkedése, 
mely szerint az 50 métermázsáig 
terjedő búzamennyiségnek alacso­
nyabb átvételi ára nem jelenti a 
régebbi rendeletektől való eltérést, 
hanem egész uj intézkedést fog­
lal magában.

— Makó városa rézgálicot oszt 
ki. Ez évben mindenki óriási hiá­
nyát érezte a rézgálicnak, mert 
ezáltal a szőlők is igen sokat 
szenvedtek a permetezés hiányá­
ban. Makó város tanácsa a bajon 
segítendő, a gazdasági hivatal ál­
tal összeiratta a rézgálic szükség­
letet és megrendelte a mennyisé­
get. Ma érkezett meg a város ré­
szére a 9 métermázsa rézgálic, 
mit az összeirottaknak ki fognak 
osztani.

— Levél az orosz fogságból.
5 o m o d i István makói fiatal ka­
tona, ki az északi harctéren küz­
dött, már régebb idő óta nem 
adott életjelt magáról. Hozzátar­
tozói már igen aggódtak miatta.

Ma aztán levelet irt Somodi Ist­
ván hozzátartozóinak. Ebben tu­
datja, hogy ő május 30 ika óta 
orosz fogoly ós jól érzi magát. 
Egyben azt is tudatja Somodi 
István, hogy vele együtt vannak 
az orosz fogságban Nagy József, 
Balázs János makói, és Ménesi 
György földeáki katonák.

— Katonatemetés Makón. Óri­
ási részvét mellett temettek ma 
el Makón egy a hazáért hősi ha­
lált halt katonát, kit hozzátarto­
zói hazahozattak a marburgi kór­
házból, hogy abban a földben 
pihenje örök nyugodalmát, hol 
bölcsője ringott. Ennek a hős ka­
tonának neve Budai Sándor, 
kinek széles körű rokonsága van 
Makón. Budai Sándor is azok 
közül a hősök közül való, kik elő­
ször a szerb harctéren, majd a 
galíciai vérmezőkön küzdött, de 
sehol sem sebesült meg. Az olasz 
háború kitörése után az olasz 
harctérre került. A doberdói ha­
lálmezőn egy roham alkalmával 
az ellenséges golyó a száján ha­
tolt be és a nyakcsigolyák között 
akadt meg. A súlyosan sebesült 
katonát a marburgi csapatkór­
házba szállították, de nyakából a 
a golyót eltávolítani nem lehetett 
és ez ölte meg öt nap alatt. A 
hősi halált halt makói hős hullá­
ját hozzátartozói hatósági enge­
déllyel Makóra szállították és itt 
temették el ma a közönség óriási 
részvéte mellett. Az idegenben 
elhunyt hős katonát a makói tar­
talékkórházak járni tudó katonái 
is elkísérték utolsó útjára. Budai 
Sándor ma már a makói reformá­
tus ó-temetőben alussza örök ál­
mát. Virág borítja frissen hantolt 
sirdombját. Ez a virág hamar 
elhervad, elpusztul, mint a fiatal 
hős katonának élete, de nem pusz­
tul el az emlékezet, mely virraszt 
az ő sirhalma felett.

— A város jövedelmei. Makó 
város fogyasztási adóhivatalánál a 
legutóbbi 10 nap alatt 2887 ko­
rona 36 fillér jövedelem folyt be. 
A marosi közfürdő az utóbbi 10 
nap alatt dacára annak, hogy az 
időjárás nem volt a fürdésre a 
legkedvezőbb, 222 korona 46 fil­
lért jövedelmezett. Ezeket az ősz- 
szegeket ma szállították be a vá­
ros közpónztárába.

— Augusztus 1-én kezdődött a 
nyulvadásza'. A rendkívüli álla­
potokra való tekintettel a föld- 
mivelésiigyi miniszter kivételesen 
megengedte, hogy ez évben au­
gusztus 15-ike helyett már augusz­
tus 1-ón vadászhassanak a nyá­
lakra. Helyesen tenné a város ha­
tósága, ha ugyancsak a rendkívüli 
állapotokra való tekintettel a föld- 
mivelésügyi miniszternek ezt a 
kivételes engedélyét a város élel­
mezése érdekében hasznosítaná.

— Hirtelen halál. Kelemen 
Imre 60 éves református vallásu 
ujszentlőrinci lakos ma hajnalban 
rosszul lett és mire a hozzá sür­
gősen hivott orvos megérkezett, 
meghalt. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy az öreg ember 
szervi szívbajban halt meg.

— A katonai árváknak és vak 
katonáknak. B ó 1 v a Mihályné a 
hadiárvák javára 5 koronát, Szlama 
István a megvakult katonák ja­
vára 5 koronát adományozott.

Öreg emberek háborúsága. 
Ramotai Antal és Mát ó 
János makói napszámosok úgy­
szólván fiatal koruk óta együtt 
jártak napszámba és mint ilyenek 
öregedtek meg, de egymással

1915. augusztus 3,

mindig a legjobb barátságban él­
tek. A két aggastyán, mert hisz 
jelenleg sok ilyen napszámos van, 
együtt indult a munkára, és út­
közben a múlt heti keresményen 
összekülönböztek. Heves szóvita 
támadt közöttük, melynek Máté 
Antal úgy szakította végét, hogy 
Ramotait a kezében levő vas vil­
lával úgy vágta fejbe, hogy azt 
azonnal elborította a vér. Ramo­
tai sebe nem veszélyes, de mégis 
két hétnél több idő kell gyógyu­
lásához. Ennek folytán Mátó el­
len súlyos testi sértés miatt indult 
meg az eljárás.

— Anyakönyvi hírek. Házas­
ságra jelentkeztek: Dómján Gyula 
Fiileki Erzsébettel. — Házasságot 
kötöttek : Szlama István Bója Ju­
liannával. — Elhaltak: Marjai 
Ferencz 54 éves, Kelemen Imre 
60 éves, Szabó István 7 napos, 
Király Eszter Tóth Sándorné 27 
éves korában.

A hadbavonult gaz­
datisztek és birtoko­

sok jogviszonya
A kormány legújabb rende­

leté
A kormány a birtokos és a 

gazdatisztek közötti jogviszony 
szabályozására vonatkozólag ren­
deletét adott ki, amelyet a hiva­
talos lap mai száma közöl.

A rendelet lényege a követke­
ző : Ha a gazdatiszt katonai szol­
gálatot teljesít, vagy a katonai 
szolgálatot teljesítő személyekkel 
egy tekintet alá esik és emiatt 
gazdatiszti szolgálatának teljesíté­
sében három hónapot meghaladó 
időre akadályozva van: az akadá­
lyozás idejére az első három hó­
napon túl járandóságait nem kö­
vetelheti. A birtokos azonban 
köteles a gazdatisztnek a szolgá­
lat helyén birt lakásban vissza­
maradt családtagjait a lakás, a 
kert, a kikötött állattartás és tüze­
lőanyag egészének, valamint a 
gazdatiszt minden egvébb termé­
szetbeli járandósága felének élve­
zetében meghagyni.

Ha a gazdatiszt a természetbeli 
járandóságoknak, vagy azok egy 
részének megváltása fejében kész­
pénz illetményben részesül a visz- 
szamaradt családtagok részére 
ezen készpénz illetménynek felét 
kell kiszolgáltatni. Ha pedig a 
gazdatisztnek a lakáson, kerthasz­
nálaton, állattartáson és tüzelő­
anyagon, vagy ezeknek készpénz­
beli egyenértékén kívül sem más 
természetbeli járandósága, sem 
ilyennek megváltása fejében kikö­
tött készpénzilletménye nincs, a 
visszamaradt családtagok részére 
a gazdatiszt egész készpénzillet­
ményének harmadrésze jár.

Ha azonban a visszamaradt 
családtagok az állam részéről ha­
di segélyben részesülnek, ezen ha­
disegély értéke a családot — a 
lakás, kert, állattartás és tüzelő­
anyagon kívül — ezen rendelet 
szerint megillető járandóságok ér­
tékébe betudható.

Ha a birtokos az olyan gazda­
tiszt szolgálatszerződését, aki ka­
tonai szolgálatot teljesítő szemé­
lyekkel egy tekintet alá esik, fel­
mondás utján megszüntetni kí­
vánja, a felmondást — amennyi­
ben ennek helye van — az 1900:
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XXVII. t.-c. 15. § ában meghatá­
rozott vagy a szerződésileg meg­
állapított időkre gyakorolhatja és 
azt írásban a gazdatisztnek vele 
közös háztartásban élő feleségé- 
el, nagykorú gyermekével vagy 
szülőjével szemben is kijelentheti.

A felmondást a távollevő gaz­
datiszttel szemben az 1874: 
XXXV. t.-c. 101. tj-ának megfe­
lelően közjegyző utján is hatályo­
san ki lehet jelenteni. Amig a 
gazdatiszt a felmondás ideje alatt 
katonai szolgálatot teljesít, vagya 
katonai szolgálatot teljesítő sze­
mélyekkel egy tekintet alá esik, 
járandóságai tekintetében szintén 
az 1. ij. szabályai irányadók. Az 
1. §. második és harmadik bekez­
désében említett járandóságokat a 
birtokos mindaddig, amig a gaz­
datiszt katonai szolgálatot teljesít, 
vagy a katonai szolgálatot teljesí­
tő személyekkel egy tekintet alá 
esik, a felmondás és a szerződés­
nek a felmondás következtében 
megszűnte után is kiszolgáltatni 
köteles.

A lakásból való kiköltözésre a 
gazdatiszt családjának harminc 
napi időt kell hagyni attól az idő­
ponttól számítva, amelyben a csa­
ládnak az 1. második és har­
madik bekezdésében említett já­
randóságokra való joga megszűnt.

I
' vábbra is megállapítja, hogy hi- 
I telező kérelmére csődnyitást el- 
; rendelni nem lehet. A * negyedik 
; rendeletben közzé itett vegyes és 

záró rendelkezések nem tartalmaz­
nék különös intézkedést. A ren­
delet már a mai napon életbelép­
tetett.

Í5O.

Ho^riao, kedden este 7
érákat1

nagy halestély
és friss tepartöspoyácsa
Pömeczky inKén>!

Kendeiaieka mo­
ratorium körül

A fokozatos megszüntetés

A hivatalos lap mai száma 
négy igazságügyminiszteri rende­
letét közöl, mely a moratórium­
oldó kormányrendelettel kapcso­
latos és szükségessé vált intézke­
déseket tartalmaz. Az igazságügy- 
miniszter főbb rendelkezései a kö­
vetkezők :

Az első rendelet megállapítja, 
hogy ß bíróságnak joga van a 
teljesítési határidőt, vagyis a tar­
tozás megfizetésének időpontját 
kitolni, legföljebb azonban három 
hónappal. Ez a bírói rendelkezés 
csak méltányos esetben történhe­
tik, a méltányosságra való jogo­
sultságát lehetőleg hatósági bizo­
nyítvánnyal igazolni kell.

A második rendelet a végrehaj­
tásokról és árverésekről intézke­
dik. A bíróságnak joga van a 
végrehajtást is méltányossági okok­
ból felfüggeszteni. Árverést ne 
rendeljen el ingóra akkor, ha az 
árveréstől kellő eredményt nem 
várhat.

Szabályozza a rendelet az in­
gatlan árverés lehetőségeit. A kül­
földi bíróságok végrehajtási meg- 
K er e s é se i re vonatkozólag külön 
rendelkezik a miniszter, természe­
tesen a belföldi szempontok figye- 
embevételevel. A harmadik ren­

delet a csőd eljárásról szól és to-

A makói piacról
Kis kínálat — nagy kereslet

Makó város tegnapi heti piacát 
elég látogatottnak lehet mondani. 
Ez különben annak tulajdonítható, 
hogy vasárnap is volt, mikor szü­
netel a lázas sietséggel folytatott 
mezei munka. A piac látogatott 
volt, de áru nem sok került a 
piacra. Különösen a baromfi pia­
con mutatkozott hiány. Itt óriási 
volt a kereslet a csekély kínálat­
tal szemben. Az árak ilyen kö­
rülmények között megfizethetetle­
nek voltak.

A gabona piacon volt mintegy 
két waggon ra tehető búza, de 
nem volt semmi árpa, pedig min­
denki ezt kereste, mert a kuko­
ricahiány miatt árpára égető szük­
sége van ma nagyon sok ember­
nek. Az árpa ugylátszik, hogy 
azért nem kerül a piacra, mert 
ennek maximális ára nem nagyon 
magas, így igen sokan otthon 
adjak azt el a rendeletek kiját­
szásával.

Fegnap a hagymapiac, hol 
j ugyan volt áru bőven, sem volt 
‘ elég élénk. Itt fordított volt az 

eset. A kínálat volt nigyohb a 
keresletnél. Ez ogozta aztán azt, 
hogy a vöröshagymának méter- 
mázsája nem 4U koronáért, hanem 
38-ért, a fokhagymáé r> dig nem 
Ü0 koronáért, hanem ''•» koronáért 
kelt.

Irodalom
A NYUGAT augusztus eiseji 

száma részben a magyar publicis­
tán díszének, az Akadémia Brödy- 
dija két tv 11 i;ti nyertesének, 
Halász Imrének van szentelve, ki 
az igaz erő és tudás hervadhatat 
lanságával kezdettől társa volt a 
fiatalabb irodalomnak s publicisti- 
kának a Nyugat megalapításában 
s most augusztusban lesz otven 
éve, hogy első cikke megjelent a 
Kemény Zsigmond Pesti Naplójá­
ban E cikket most újra lenyo­
matja a Nyugat — Sehöpilin 
Aladár tanulmányban festi meg 
Halász Imre Írói alakját, azonkí­
vül arcképe is benne van a szám­
ban s egy mélabusan tréfás verse, 
melyben huszonöt évvel ezelőtt 
kis fiát beszélte le arról, hogy 
újságírónak menjen . . . Egyéb­
ként a szobás szerint aktualitások­
ban is gazdag számnak tartalma 
a következő: TARTALOM : Schöp­
fen Aladár: Halász Imre. Somló 
Lili : Halász Imre arcképe. Halász 
Imre: Fiamnak (Vers). Halász 
Imre legelső cikke (Ötvenéves év­
forduló). Somlyó Zoltán : Végzetes 
verssorok (Vers). Babits Mihálv : 
B. F. Huszárön kétes: elesett az 
északi harctéren 1015. június. 
Földi Mihály: Az ismeretlen ház 
(Novella). Kosztolányi Dezső: 
Rapszódia (Vallomás több strófá­
ban). Kassák Lajos: Monoton — 
Ének Angyalföldről (Versek). 
Székely Artur: A német magyar­

osztrák gazdasági szövetség gon­
dolata és Kossuth Lajos. Ambrus 
Zoltán: FIáborus jegyzetek. Ady 
Endre: A fajtám tál arc ja. — A 
hivalkodó ember. , — A kisérő 
házak (Verselt). TÁBORI POSTA 
— FIGVELO: Lakotos László: 
Dinasztiánk a haza védelmében. 
Lengyel Menyhért: Shaw a há­
borúról. Lendvai 1st vén : Könyör­
gő Amerika. Halász 1 nre : „Boc­
hes . Kosz .0lányi D izső : Ének 
néma man,jókról. B irta Lajos: 
1' ranvó Zoltán könvvt. A kárpáti 
harcokról. Bálint Álaiár: Hidak. 
Főmunkatárnak : Ambrus Zoltán 
Babits Mihály, Elek ,irtui, Halász 
Imre, Kafl'kt. Margit. Lackó Géza, 
Móric Zsigmond, Dívát Ernő, 
Schöpftiu Aladár. Előfizetési ára: 
Egy évre 24 K, fél« vre 12 K, 
egyes szám ára 1 K 21 fillér. 
Megielenik minden hőm-p 1-én 
és lb án.

A Korzó-szálloda i 
és vendéglő ! 

kedvező árban 
eladó.

REGE N Y,;
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10?. fejez ?t.
Már a hál«ja.

Ln most csak mnyit r.iondok ! 
nektek : elmenjetek miét i s kas- : 
télvom környékén többi ie mii- : 
tat kozzatok, mart megtőltetcm az 
öreg ágyukat és r.itok lövetek. ; 
Holnap pedig egels«- dolgom lesz 
a méltatlan élj Írás dien illetékes • 
helyen panaszt emelni. 1

A titkos rendőrök átlátták, hogy 
a grófnak igaz: van s rövid tana­
kodás után eltávoztak.

Del-Monte bcvouu t a kastélyá­
ba és híveit maga kőié gviijtve 
igy szóit hozzájuk :

— A rendőrség már gyanít va­
lamit 1 Ez oki ol 'ésen legyen 
mindenki: Hímem ma már két­
szer akartak titkos rendőrök be­
kísérni. ( sak az áiti.l vágtam ki 
magam, hogy kerten az el fogaté 
si 1 arancsot, meivet a rerdőrfő- 
nok nyilván felejckimységből nem 
állított ki ! X agy t; Ián még nem 
merte. Bizonyos azonban, hogy 
engem be fognál: idézni.

— Nem kell mepje’eimi 1 kiál - 
tá embereinek egyike.

— Ez elől nen 1 *het kibújni ! 
jegyzé meg Del- Xlo ite. Ne mond­
hassák, hogy nem i íerek szemük­
be nézni. Hn te iát az idézés vé­
tele után megfogok jelenni a ren­
dőrségi ébiilelben. Fi pedig min­
den eshetőségre val) teaintettet e 
miatt nagy felhál orodást fogtok 
mutatni, és felizgat átok a népet !
Ez nem lesz neiié:, mert a nép 
tudtommal bál vár y< zza Del-Mon­
te grófot, jótevőjét átja benne és 
nem fogja engedi, i, hogy a ren­
dőrség őt bániakra ;za.

Okosan és jól csináljatok min­
dent, mert a ti bőrötökről is ép 
úgy szó van, mint az enyémről. 

(Folyt, löv.)

k

Ragályok
most igen alaposan kell vő 
dekezrünk, mart kolera, vör- 
heny. kanyaró, typhus, himlő 
és egyéb ragályos betegségek 
» háború után fokozottabb 
erővel lépnek fel, mint más 
időkben, miért is szükséges 
hogy minden háztartásban’ 
egy megbizhatö fertőtlenítő 
szer kéznél legyen. A jelen 
»or legmegbizhat bb férte t- 
lenitő szere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, ol 
c ó és eredeti üvegekben 90 
fillérért minden gyógysze ár- 
•>*n ős dro -ériában kapható, 
IDtápa Löffler, Vertan, Per­
iül, X s, stb. intézeteinek 
vizegáiatzi szerint gyors ét 
biztos, miért is az öeezes 
o vcsok betegágyak fer-őtle 
nitóaére, autisapúkus kötöző- 
sóznál (sebekre és dtgan e- 
tokra) kés- és arcmásádra is 
ragályok elhárítására, s,b. 
mindenkor ajánlják.

LYSOFORM
SZAPPAN
finom gyenge p pereszapfun, 
! «xiishk lysoformot taria;- 
:m=z és an'iseptikur ha'Ásu. 
Alkalmazható a legaénye- 
sehb bőrre is ; szépia, meg 
pubiij* és illatossá t«szi a 
b'rt. Egy kísérlet ós Ö i a 
jövőben kizáró ag ezen s**p 
p«i t fogja használni. Ára : 
i 20 koronái

Fodormenta
Lysoform

erősen antiseoiikui hatása 
szájvíz. Szí.bűzt rögtön ás 
nyomtalanul eltüntet és a 
ogatat konzerválja. Haazná 

landó továbbá o v jsí utasítás 
szerint torokle buti, gégebán 
ts'maknál és n >tha esetén 
gnrgu ázás a. Néhány csepp 
elegendő egy fél tohár vízre.

Eredeti üvegje I K 60 fill.
As összes lysoformkéssit 

inények kaphatók minden 
gyó<yseerurban, drogériá 
bau. Kívánatra bárkinak In 
gyen én h*rirum'.va megküld 
júk az „Egészség és fcrtötle 
nités ‘ o mü órdezes könyvet

esmuiűilfl
Vegyészeti gyára
ÚJPESTEN.
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A battonyai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság­
nak 3294- 1915. tk. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
hogy az Osztrák Magyar Bank végrehajtatnak, Wittmann 
Antal, Wittmann György és neje Endrész Teréz elleni végre- 
ha;tási zárlati ügyében 1915. évi augusztus ha 15-én d. e fé’ i| 
érakor Magyarbánhegyes községházán a magyarbánhegyest 
523, sz. tjkvben AI. I. sor, 444. hisz. alatt foglalt 877 kát 
hold és 1506 négyszögöl területű a végrehajtást szenvedettek 
nevén Álló és végrehajtási zárlat alá vett ingatlan nyilvános 
árverésen a kővetkező feltételek mellett haszonbérbe adatik :

1. A zárgondnoki kezelés alatt álló birtok, mely tel ek- 
könyv szerint 877 kát. hold és 1506 négyszögöl területű 1915. 
évi október hó 1-től 1916, évi szeptember hó 30-ig térj. dő 
egy évi időre bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek hasz ín­
bérbe adatik.

2, Kikiáltási ár 38.000 korona.
3, Árverelők tartoznak az árverés megkezdése e őít 

J 0.000 koronát, azaz tízezer koronát készpénzben bánatp nz 
gyanánt letenni. Haszonbérbevevő bánatpénze a haszonbér éti 
kaució része gyanánt az árverés befejezése után zárgondnok­
nál marad, mig a többi árverelő az árverés befejezése u án 
azonnal visszakapja. Haszonbérlő bánatpénze az árverés be­
fejezése után azonnal eszkőzlendő haszonbérleti szerző' es 
megkötésétől számított 1 hónap alatt kiegészítendő hasz iá- 
bért által megajánlott haszonbért összeg felére, mely összt g- 
nek a haszonbérleti idő végéig kaució gyanánt zárgondnok­
nál maradnak. A kaucióul letett készpénz kamatai a bét et 
tartama alatt is haszonbérlőt fogják illetni s r-eki esetről-es it- 
re kiutalványoztatni fognak.

4. Haszonbérlő a haszonbért negyedévi előleges részle­
tekben tarozik zárgondnok kezeihez fizetni és pedig 1915. 
évi október hó 1., 1916. évi január hó 1., április hó 1. ts 
julius hó 1. napokon.

5. A haszonbérelt területen levő épületeket zárgondnok haszo t- 
bér őnek leltár mellett fogja átadni és haszonbérlő köteles a h i- 
szonbérleti dő leteltével ezen épületeket a rendes avulás lesz í- 
mitásával ugyanazon leltári karban zárgondnoknak visszaad? i. 
Uj épületeket haszonbérlő nem emelhet és megLvő épület- - 
ken változtatást vagy átalakítást nem eszközölhet.

6. Haszonbérlő köteles az épületeket a zárgondnok által 
kitüntetendő összegre és biztosi-ó társaságnál zárgondnok ní­
vóié tűzkár ellen biztosítani és a biztosítási kötvényt zárgond­
noknak a haszonbérleti idő megkezdésétől számítod 3 nap 
alatt átadni.

Ha ezt elmulasztaná joga van a zárgondnoknak a tűzkár 
biztositást a haszonbérbevevő költségére eszközölni és a tuz- 
biztositási összeget és a netán felmerülendő költségeket a 
kaucióból levonni.

Tűzkár esetében köteles haszonbérlő a tűzkárt úgy a 
biztositó társaságnak, mint a zárgondnoknak haladéktalam! 
bejelenteni. A folyósítandó kárösszeg felvétele zárgondno í
joga.

7. A haszonbérelt területen haszonbérlőnek nem szabad 
a zárgondnok beleegyezése nélkül téglát, vályogot vetni.

8. A birtok területén a bérlet megkezdésekor meglevő 
lucernás haszonbérlőnek oly kikötéssel adatik át, hogy abbó 
haszonbérlőnek felszántania mit sem szabad, hanem köteles 
lesz a bérleti idő leteltével zárgondnoknak hiánytalanul visz- 
szabocsátani.

9. A birtokon levő összes élőfákat zárgondnok leltái 
mellett fogja átadni haszonbérlőnek, h köteles lesz azokat a 
haszonbérleti idő leteltével ugyancsak leltár mellett zárgond­
noknak visszaadni Elő fát haszonbérlőnek kivágnia nem sza­
bad, a netán kiszáradt fák pedig bérbeadó tulajdonát képezik.

10. Haszonbérlő a birtokot illető adókat és közterheket 
nem köteles fizetni.

11. Zárgondnoknak joga van a haszonbérleti idő egész 
tartama alatt felügyelni arra, hogy haszonbérbevevő a haszon­
bérleti feltételeknek eleget tesz-e: köteles azért haszonbérlő 
előzetes értesítés után zárgondnoknak, valamint jogi és egyéb 
eljárások alkalmával kiküldötteknek szükséges és megfelelő 
fuvart rendelkezésre bocsátani.

12. A kaució haszonbérlőnek a haszonbérleti idő letelté­

vel visszaadatik, ha a leltár melLtt átvett épületeket, fákat és 
egyíb ingóságokat zárgondnoknak ugyancsak leltár mellett 
hiánytalanul visszaszolgáltatta. A neténi hiányokat és az épü­
letet karban tartása tekintetében haszonbérlő által elkövetett 
netí ni mulasztásokat joga van zárgondnoknak a kautióbóf 
fedt?m és illetve a szükséges összegeket a kautióból levo­
násba hozni.

13. A megkötendő haszonbéri szerződés után járó ősz- 
s bélyegeket és illetékeket haszonbérlő köteles fizetni, A 
zor bérletből k folyólag zárgondnok és haszonbérlő között 
n felmerülő perekre nézve az aradi kir. Járásbíróság 
tskore és illetékessége köttetik ki, figyelemmel az 1911, 
1. L-c. (Pp) 45. §-ára.
Bat onya, 1915. évi julius hó 14-ik napján.

Heintz Géza s. k.
kir. járásbiró.
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Palgiri isidéi má­
jé «vizsgára, javifé- 

vimára, előkészítek.
Jelentkezést kérek aug. 10-ig.

V, NAGY LAJOS,

Néhai
Ö2V. HusztikK-mérné

ál. tanító. Rákóci-ut

hagyatékát képező bútorok és 
egyébb ingóságok 19 5. augusz­
tus l en, vapyis vasárnap dél­
előtt 10 crako' az Uii-utcában 

levő Szalai-féle háznál

14. sz , szabadkézből eladatnak.
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l>báp"fíxh«z! frzadas eHert!

A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

1 uhus! PírQ.nílQtíí 1 luhus
150 1 ul u UuvlCl 150

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper Gyula dnigeriajában, Főtér. 
Tabari postacsomagban küldhető
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a

«iBPrBBBBBBBBBBBBBBBBFBBBBe
’■ A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha ■ 
* * állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: B
íü Módii fnnl rómot A szájnak és fogaknak kellemet- B 
18 *Ut£c3i*~lUy “ I CM lel. lenségeit és számtalan betegségeit £ 
|g megszünteti a KUDAJR-féle g

ij antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz. *
6
fl
1
1
B
$

A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- ■ 
hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk ! —

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- 5 
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk 1 *

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy »
érhetjük el, ha B

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, * 
■ Ideál-poudert, Ideál-szappant B
* használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- 5

5 jeggyel vannak 171 inIID I A IfiC újvárosi gyógyszertá- E
® ellátva — és IMJUHIX LrtJUO rában szerezhetők be. ®

Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68. ^

* !■■»■■»■■■» ■■■■ ■■■!■*■■■■•
„Makói Független Uj'i ig“ viltanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


